

选高中还是中职？适合才是最好的！

□识途马

记者从市教育局获悉，焦作市2024年普通高中招生录取最低控制分数线和各批次录取分数线的划定……各城区普通高中最低录取控制分数线为420分，各城区420分以下考生不能被普通高中录取。（据《焦作晚报》）

是选择上高中还是上中职？每年中招之际，很多初中毕业生和家长都很困惑。其实，我们应当明确，无论是高中还是中职，适合自己的才是最好的。

高中教育一直以来被视为通往大学的主要途径，它注重知识的系统性和理论性，为学生提供扎实的学科基础，为未来的学术研究和综合性发展打下根基。对于那些学术基础扎实、对理论知识有浓厚兴趣、有

明确大学升学目标的学生来说，高中无疑是理想的选择。

中职教育同样具有不可忽视的优势和价值，它侧重于实践技能的培养，注重与市场需求和职业岗位的紧密结合。对于那些动手能力强、对特定职业领域有明确兴趣、希望尽早掌握实用技能并就业的学生来说，中职可能是更合适的道路。7月8日，我市刚刚入选大国工匠培育名单的梁兵就毕业于技校，入职河南平原光电有限公司后，选择了自己喜欢的数据加工专业，主攻坦克、装甲车的光电配件制造，直至成为高级技师、国之栋梁。

每个学生都有自己独特的兴趣、特长和发展需求。如果一个学生在学术方面并不擅长，却勉强选择高中，可能会在繁重的学业压力下力不

从心，失去学习的兴趣和信心。如果一个学生对实际操作和技能训练充满热情，却被家长或社会的传统观念驱使选择高中，可能会错失在中职学校中发展自己特长的机会。

现实生活中，我们不能简单地认为高中就一定优于中职，或者中职就一定不如高中。在面临上高中还是上中职的抉择时，学生和家长应保持理性和客观，充分了解两种教育模式的特点和优势，摒弃对中职教育的偏见，根据自身情况作出最适合的选择。

高中和中职，只是两条不同的道路，都能够通向成功的彼岸，关键在于是否适合自己。

◎怀川快论

□有一说一

“零团价”“低价游”重拳整治刻不容缓

□木子

为促进我市旅游业高质量发展，规范旅游市场经营秩序，深入整治旅游市场未经许可经营旅行社业务、不合理低价游等违法违规经营行为，今年7月至9月，焦作文旅部门将在全市范围内组织开展未经许可经营旅行社业务和“不合理低价游”失信专项整治行动。

（据《焦作晚报》）

重拳整治“零团价”“低价游”，刻不容缓。相关部门在我市范围内组织开展未经许可经营旅行社业务和“不合理低价游”失信专项整治行动，不失为广大市民保驾护航的明智之举，让旅游消费者享受“阳光价格，透明服务”。

“零团费”“低价游”……在旅游过程中，不合理低价游存在许多坑，令游客大呼上当受骗，更扰乱了旅游市场秩序！其实，“不合理低价游”不是新鲜事，而是老问题。对症下药，拾遗补缺，进一步规范并重拳整治“零团价”“低价游”不失为一良策。

首先，文旅部门牵头，在相关法律法规的前提下，制定具

体化、可操作的行业规范，对未经许可经营旅行社业务和“不合理低价游”失信专项整治行动加强监管。

其次，有关部门将整治活动融入日常工作中，形成常态机制，严查低于行业公认合理价格的包价旅游产品。

第三，正规旅行部门应加强自律，明示各项收费理由和收费标准，保护消费者的知情权。行业发展不是我行我素，设堵添乱，满足游客的出行体验，让旅游业健康发展，否则，对谁也没好处。

第四，广大市民提高警惕，对“零团价”“低价游”说“不”，警惕低价诱惑陷阱，拒绝接受霸王条款，养成出行前签订旅游合同的习惯，最大程度保护自身权益。

总之，随着时代发展和社会进步，在旅游市场规模不断扩大、旅游业地位全方位提升的当下，这次，我市文旅部门重拳出击对不合理低价游等违法违规经营行为进行整治，非常及时、非常精准，希望能够通过各方努力，共同促进我市文旅市场健康有序发展。

为老年人捂紧“钱袋子”

□三木

为促进我市旅游业高质量发展，规范旅游市场经营秩序，深入整治旅游市场未经许可经营旅行社业务、不合理低价游等违法违规经营行为，今年7月至9月，焦作文旅部门将在全市范围内组织开展未经许可经营旅行社业务和“不合理低价游”失信专项整治行动。

（据《焦作晚报》）

随着人们生活水平的提高和老龄化社会的加剧，“银发族”逐渐成为旅游消费的主力军。正是因为有市场需求，一些不法分子打起了老年人的主意，借着“零团费”“低价游”的幌子套路老年人。

我市文旅部门开展专项整治行动，其中包括重点整治保险、养老、食品、保健品、日用品等领域中以老年人为主要目标群体、以市场营销为目的组织的旅游活动，可谓帮助老年人捂紧“钱袋子”，以免掉进消费陷阱。

首先，避免经济损失，维系家庭和睦。老人被骗后势必影响身心健康，甚至打乱生活节

奏、破坏家庭关系。文旅部门通过对以中老年人为目标群体，以免费旅游、购物送旅游、旅游赠礼品等名义或以俱乐部、康养活动等形式开展旅游活动的违法行为的整治，不仅为老年人规避消费风险，还有助于维护家庭和谐。

其次，部门联合整治，净化旅游市场。文旅部门重拳出击，严整旅游市场乱象，必将带动其他职能部门加入形成合力，共同为老年群体打造一个安全、放心的旅游消费市场。

第三，“银发经济”赋能，助力旅游发展。如今，“银发经济”在旅游业展现出了巨大的市场潜力，通过多方协同规范旅游市场秩序，营造更加友好的旅游消费环境，点燃“银发经济”新引擎，让旅游业健康可持续发展。

总之，此次专项整治行动为老年群体安心出游提供了保障，希望相关部门形成长效机制，对旅游市场进行常态化监管，为消费者尤其是老年群体守住“钱袋子”，助力旅游业高质量发展。

让孩子安全度过暑假

□聆听

每年夏季，雨期、汛期必然会遇到暑期，和学生的假期自然交叉。孩子们脱离了学校的管理，自由多了，但危险也会随之而来。这就需要家庭、学校、社会联合起来，多管齐下、严防死守、认真应对，织密织牢暑假安全网，不让孩子进入安全管理“真空期”。

社区要充分发挥网格员“人熟、地熟、情况熟”的优势，重点对各自网格区域内的河流、坑渠、池塘等水体和危险区域进行地毯式排查，同时对建筑施工场所、公路施工范围内的水坑、小区内的景观水池以及其他存在溺亡安全隐患的危险水域全面摸排，在重点区域内设置警示标牌，并开展常态化巡查，确保遇到情况能

够及时发现和处置。

社会各界要充分利用网络和媒体，线上线下齐发力，开展全方位、多形式的宣传教育活动，切实增强居民群众防溺水意识。线上要利用微信公众号、微信朋友圈等新媒体渠道，发布防溺水安全警示案例；线下可以组织开展“珍爱生命勿忘安全”防汛防溺水主题教育活动，社区和村庄要广泛运用LED显示屏、村务公开栏、大喇叭、宣传横幅等方式宣传讲解防溺水知识和紧急救护措施。

家长是孩子的第一监护人，必须履行好监护人职责，每天要反复叮嘱孩子必须做到“六不”：不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在

无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；遇到险情，不熟悉水性的孩子不擅自下水施救。

水务、河道等部门要持续加强对危险水域的巡查工作，做到“管好水，看住人”，及时劝阻涉水危险行为，制止在水库周边游玩行为，发现一起教育一起，堵好安全漏洞，营造暑期汛期安全环境。

让我们共同行动起来，各尽所能，营造一个安全和谐的暑期环境。

◎热点评说

认真学习驾驶技术是对自己负责

□史凯

驾驶车辆行驶在道路上，驾驶员不但掌握着自己的安全，甚至还决定着他人的生命安全。如果把学习驾驶变成走过场，后果是很严重的。

稍加留心不难发现，媒体或一些视频平台上，时不时就能见到“误踩油门车辆失控致车祸”的消息，所引发的伤亡事故让人十分痛心。到底是什么原因导致类似事件频发？笔者认为，最主要的原因跟当下学习驾驶的心态有关。现在人的生活节奏比较快，忙于工作、忙于学习、忙于家庭、忙于充电、忙于交友……反正哪哪都在忙，“赶时间”成了口头禅。充实自己的生活没有毛病，但“学习驾驶技术”这个事还真不能操之过急。

从根本上解决学习驾驶

严格意义上讲，有驾驶证就可以合法在道路上驾驶车辆，但“能不能把车开走”和“能不能把车开好”是两码事。因为一旦上路，全部车辆都得按交通法规来行驶，根本不会考虑驾驶员“是男是女”“是新司机还是老司机”。在校学习驾驶技能的过程，就是要打牢这个基础，如果连油门和刹车都傻傻分不清的人，还能叫合格的驾驶员吗？驾校的教练员其实是最早发现一些问题的，比如，现在来驾校学习的人并不太看重学习过程，更看重以最短时间拿到驾照，这是严重的本末倒置。

机动车驾驶的容错率比较低，一旦操作失误，轻则带来经济损失，重则车毁人亡，后果不堪设想。作为一名驾驶员，手中的方向盘不仅掌握着自己的性命，还掌握着他人的安全和家庭幸福。请大家从学习阶段开始就认真起来，千万不可掉以轻心！

快人快语